

75-летие профессора А.И. Юрьева: некоторые штрихи к портрету ученого и преподавателя

13 марта 2023 г. исполнилось 75 лет со дня рождения профессора, доктора исторических наук Александра Ивановича Юрьева, работавшего профессором кафедры новейшей отечественной истории Московского государственного педагогического университета (МПГУ) в 2016–2022 гг. Эти годы стали для Александра Ивановича временем плодотворной работы с целеустремленными и благодарными студентами, успехов в преподавательской и научной деятельности. За этот в целом небольшой период времени он оставил яркий след в истории кафедры новейшей отечественной истории, исторического факультета и всего Института истории и политики МПГУ.

А.И. Юрьев пришел в МПГУ уже полностью состоявшимся ученым-историком и опытным преподавателем. За его плечами была работа в Тульском государственном педагогическом университете им. Л.Н. Толстого, где он прошел путь от старшего преподавателя до профессора и проректора вуза, в Московском государственном гуманитарном университете им. М.А. Шолохова, где он, защитив докторскую диссертацию, находился вначале на должности профессора, а затем руководил кафедрой отечественной истории.

Работая на кафедре новейшей отечественной истории в МПГУ, А.И. Юрьев показал себя авторитетным ученым и блестящим, креативным преподавателем.

Для А.И. Юрьева в научно-исследовательском труде главными историческими источниками всегда были архивные документы и материалы. По его мнению, только на основе тщательного изучения, прежде всего, архивных источников по выбранной теме, их перекрестного сопоставления и критического анализа можно делать обоснованные выводы.

А.И. Юрьев выступает противником чрезмерных обобщений, ратуя за предельно вдумчивый анализ исторических фактов, основанных



на конкретных источниках, требуя этого же от своих учеников. Кроме того, А.И. Юрьев – последовательный приверженец тщательной проверки информации, полученной из работ других историков.

А.И. Юрьев является убежденным сторонником «старого» академического стиля в научных публикациях, не допускающего витиеватостей, пристрастного освещения исторических событий, чрезмерных вольностей и эмоций. Его научные работы отличаются четкими формулировками, немногословностью, использованием кратких предложений. При отсутствии внешней эмоциональности, даже, в какой-то степени, при сухости стиля, каждая его фраза несет в себе четкий смысл и исключает двусмысленность в понимании.

Важным качеством научного творчества А.И. Юрьева было корректное и уважительное отношение к трудам своих предшественников, даже если он и не был согласен с какими-то сторонами их концепций. Эту черту он всегда пытался привить и своим ученикам. При этом корректность у него соседствовала с принципиальностью. А.И. Юрьев никогда не подлаживался под конъюнктуру, не называл черное белым, всегда высказывал собственное мнение. А.И. Юрьев – автор более 150 научных публикаций, среди которых монографии и статьи.

Особым научным и учебно-методическим увлечением А.И. Юрьева является издание учебной литературы. Преподавателям и студентам хорошо известны его учебники и учебные пособия: «История России (IX – начало XX вв.)», «Новейшая история России: февраль 1917 – начало XXI века», «История отечественной культуры» и др.

При этом А.И. Юрьев никогда не гнался за чрезмерным приумножением своих трудов, издавал их по мере «созревания», поэтому в каждом из них отражена частичка накопленного опыта и знаний ученого.

Как преподаватель А.И. Юрьев снискал искреннее уважение студентов. Их увлекала его манера чтения лекций. Студенты отмечают, что благодаря хорошо поставленному голосу и ясной, четкой речи, произносимой спокойным, ровным тоном, Александр Иванович по праву мог быть уверен, что его услышит даже в большой аудитории каждый студент на лекции. Поражает студентов его умение находить правильные слова в любой ситуации, выразаться кратко, но емко. Если говорить о его умении создавать в своих лекциях некую «разрядку» на лекционных и практических занятиях, в напряженном студенческом труде, то здесь Александр Иванович был вне конкуренции – он производил обезоруживающее впечатление своими оригинальными и остроумными, всегда уместными шутками.

Студенты относятся к А.И. Юрьеву с истинным почтением, едва скрываемым восхищением, таким образом, признавая его неоспоримый

авторитет и бесспорное лидерство. Они отмечают высокие профессиональные качества Александра Ивановича, благодаря которым он умел вызвать стойкий интерес и стремление к освоению преподаваемых им дисциплин.

Заслуги А.И. Юрьева как ученого и вузовского преподавателя не остались без внимания властей. За многолетнюю и плодотворную учебную и научную деятельность ему было присвоено звание «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Нам особенно приятно отметить, что Александр Иванович был одним из основателей нашего журнала, войдя в 2010 г. в его редакционную коллегию в качестве заместителя главного редактора. Эти обязанности он исполнял до середины 2013 г., после чего, вплоть до выхода на пенсию в 2022 г., был членом редколлегии нашего журнала.

Поздравляя Александра Ивановича Юрьева с 75-летним юбилеем, желаем ему здоровья, хорошего настроения и крепости духа.

*Редколлегия журнала
«Локус: люди, общество, культуры, смыслы»*